



# Вестник БДМУ

20 ліпеня 2015 г. ● № 14 (1958)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапалітычная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпісання можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



Вэтом учебном году университет выпускает 168 иностранных граждан из двадцати семи стран мира:

- Азербайджан - 2
- Армения - 1
- Грузия - 2
- Израиль - 4
- Иордания - 9
- Ирак - 16
- Иран - 7
- Кабо-Верде - 2
- Кипр - 1
- Китай - 6
- Конго - 1
- Ливан - 19
- Литва - 3
- Намибия - 2
- Нигерия - 4
- Палестина - 1
- Польша - 1
- Сирия - 2
- Сомали - 1
- Таджикистан - 2
- Тунис - 1
- Туркменистан - 76
- Узбекистан - 1
- Украина - 1
- Франция - 1
- Эфиопия - 1
- Южная Корея - 1



## Счастливого пути!

Седьмого июля в Белорусском государственном медицинском университете состоялась праздничная церемония посвящения выпускников медицинского факультета иностранных учащихся в профессию в р а ч а.

### Урачыстасці

Рачински-Спивакова;  
 - 1-й секретарь Посольства Грузии в Республике Беларусь г-н Иракли Месхели;  
 - 2-й секретарь Посольства Азербайджанской Республики г-н Ильясов Руфат;  
 - 3-й секретарь, Консул Посольства Республики Таджикистан г-н Хуршед Алимуродзода;  
 - Секретарь Посольства Республики Корея г-н Шин;  
 - Заместитель председателя ассоциации выпускников Республики Беларусь г-н Шер-



вин Махинрад (Иран).  
 Ведущие предоставили слово для зачитания Приказа «О выпуске врачей-2015» декану медицинского факультета иностранных учащихся Владимиру Витольдовичу Давыдову.

С ярким праздничным номером для всех присутствующих выступил выпускник из солнечного Туркменистана Шатлык Ягшиев.

По сложившейся многолетней традиции в завершение праздничной церемонии все выпускники приняли Клятву врача и исполнили гимн «Гаудеамус».

Со словами искренней благодарности к руководящему составу университета обратились выпускники Али Абдаллах Али Кассем из Ливана и Айджахан Мамедова из Туркменистана, а также отец выпускника Аманова Лукмана (из Туркменистана).

В заключение праздничного мероприятия для выпускников и гостей выступила Екатерина Акулич с композицией «Белая Русь».

Закрытие торжественной церемонии завершилось участием выпускников в создании памятных фотографий.

Диана ПОТЕХИНА



С напутственным словом к выпускникам обратился ректор университета Анатолий Викторович Сикорский.

На церемонию вручения дипломов были приглашены представители Посольств разных

стран мира, среди которых:

-Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Ирак в Республике Беларусь г-н Хайдар Мансур Хади Ауэис;

-Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Иран в Республике Бела-



рус г-н Мохаммад Реза Сабури;

-Чрезвычайный и Полномочный Посол Сирийской Арабской Республики в Республике Беларусь г-н Бассам Абдуль Мажид;

-Почетный консул Республики Кипр в Республике Беларусь г-н Станислав Огурцов;

-1-й секретарь Посольства Государства Израиль в Республике Беларусь г-жа Юлия

Известный ученый, один из ведущих специалистов Беларуси в области физиологии и патологии основ жизнедеятельности здорового и больного организма Франтишек Иванович Висмонт открыл новое научное направление в термофизиологии, создал прочный фундамент Белорусской патофизиологической школы дизрегуляторной патологии. Талантливый исследователь полон творческих замыслов и энергии в разработке актуальнейших проблем температурного гомеостаза, нарушения и поддержания системных функций организма.

Белорусский государственный медицинский университет — alma mater Франтишка Ивановича. В 1973 году он с отличием окончил Минский государственный медицинский институт и начал профессиональный путь хирургом в Лидской центральной районной больнице. В 1974-1976 годах служил в рядах Вооруженных сил СССР. С 1976 года Франтишек Иванович Висмонт работает в МГМИ младшим научным сотрудником лаборатории биохимии нейрогомонов ЦНИЛ, с 1978 — ассистентом кафедры нормальной физиологии. В 1982 году Ф.И. Висмонт успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Центральные аднергические механизмы регуляции содержания холестерина в крови при перегревании и про-

стагландиновой гипертермии». С 1986 года Франтишек Иванович работал доцентом на кафедре нормальной физиологии и в 1990 году защитил докторскую диссертацию на тему: «Центральные нейрохимические механизмы терморегуляции при перегревании и пирогенальной лихорадке». С 1991 года работал доцентом кафедры патофизиологической физиологии, где в 1996 году ему присвоено научное звание профессора. В этом же году он был избран заведующим кафедрой патофизиологической физиологии БГМУ. Основные направления научных исследований кафедры патофизиологии под руководством профессора Ф.И. Висмонта — изучение патогенетических механизмов и защитно-приспособительных реакций при нарушении и поддержании температурного гомеостаза, роль эндотоксемии, детоксикационной функции печени, ингибиторов протеиназы в процессах терморегуляции и терморезистентности, возникновении дизрегуляторной патологии в целом.

За 19 лет титанической работы заведующим кафедрой профессор Ф.И. Висмонт разработал и внедрил новые методы обучения с основами информационных образовательных технологий, создал учебно-экспериментальный практикум с использованием учебных видеопленов и компью-

терных программ. С целью гуманизации и оптимизации учебно-педагогического процесса Ф.И. Висмонт заменил острые эксперименты на животных видеопрезентациями с иллюстрацией механизмов нарушения витальных функций организма экспериментальных животных. Профессор Ф.И. боль-

гической физиологии для студентов высших учебных заведений. Ф.И. Висмонт — автор и соавтор типовых программ и образовательных стандартов по дисциплине «патологическая физиология» для медицинских вузов Республики Беларусь (1997-1999 гг., 2005-2009 гг.). Профессор Ф.И. Висмонт — эрудированный педагог, прекрас-

диссертаций, одна из которых — на соискание ученой степени доктора медицинских наук. По материалам своих исследований он неоднократно выступал на Международных симпозиумах и конференциях, посвященных терморегуляции и температурной адаптации. За успехи и достижения в научно-исследовательской работе в 2002 г. ему присуждена стипендия Президента Республики Беларусь деятелям науки, а в апреле 2004 года и 2010 г. — в области образования. В апреле 2004 года Постановлением общего собрания Национальной академии наук Беларуси Франтишек Иванович избран член-корр. Национальной Академии наук Беларуси.

За значительный вклад в разработку фундаментальных проблем патофизиологии РАМН наградила Франтишка Ивановича медалью им. А. Д. Сперанского. За заслуги в научной и педагогической деятельности Висмонт Ф. И. награжден медалью Ф. Скорины (2007 г.), медалью «80 лет НАН Беларуси», нагрудным знаком «Отличник здравоохранения Беларуси».

Висмонт Ф. И. — член Международной Ассоциации патофизиологов, заместитель председателя Национального комитета по биоэтике Республики Беларусь, заместитель председателя общества физиологов РБ, председатель специализированного Совета по защите дис-

сертаций при БГМУ, член многочисленных экспертных комиссий по медико-биологическим проблемам МЗ РБ и НАН Беларуси. Франтишек Иванович является членом редакционной коллегии журналов «Доклады Национальной академии наук Беларуси», «Новости медико-биологических наук», «Медицинский журнал».

В стенах родного университета Ф.И. Висмонт работает на протяжении 39 лет, из них 19 лет — заведующим кафедрой патофизиологической физиологии.

Франтишка Ивановича отличает целеустремленность, неустанный научный поиск, высокая ответственность и безграничная преданность своему делу подготовки высококвалифицированных врачей и научных кадров, самоотверженный труд с полной отдачей на благо отечественного здравоохранения.

Коллектив кафедры патофизиологической физиологии, многочисленные ученики, коллеги сердечно поздравляют Франтишка Ивановича Висмонта с Юбилеем, выражают свою бесконечную благодарность и великое уважение Учителю, желают доброго здоровья, долгих лет плодотворной и созидательной деятельности, новых творческих достижений.

Подготовила  
Диана ПОТЕХИНА

## Его Alma mater — БГМУ

Двенадцатого июня 2015 года исполнилось 65 лет заведующему кафедрой патофизиологической физиологии Белорусского государственного университета, доктору медицинских наук, профессору, члену-корреспонденту НАН Беларуси Франтишку Ивановичу ВИСМОНТУ.



ВИСМОНТУ.

шее внимание уделяет усовершенствованию учебно-методической работы кафедры, улучшению усвояемости учебного материала студентами. С этой целью им создано более 60 учебно-методических пособий и разработок по различным разделам предмета, разработаны и изданы избранные лекции по патофизиологии, 2 учебных пособия с грифом Министерства образования. В настоящее время Франтишек Иванович Висмонт завершает огромный объем работы по созданию первого национального учебника по патоло-

гической физиологии, скромный и отзывчивый человек, отличается большой требовательностью к себе, пользуется заслуженным авторитетом среди студентов и сотрудников университета.

Профессор Ф.И. Висмонт — талантливый ученый в области физиологии и патологии, известнейший специалист высшей школы, прекрасный организатор науки. Висмонт Ф. И. — автор и соавтор 419 печатных работ, в том числе двух монографий и учебников, двух изобретений. Под руководством Франтишка Ивановича Висмонта защищено девять

называемые лица социального риска, с трудом привлекаются к обследованию и лечению. Среди них часто диагностируются хронические формы туберкулеза с бактериовыделением, что представляет опасность заражения для окружающих.

Единственным способом выявить болезнь на ранних этапах развития являются флюорографическое и бактериологическое исследования. Для профилактических осмотров населения республика хорошо оснащена рентгеновскими аппаратами нового типа («Пульмо-экспресс») с низкой лучевой нагрузкой. Бактериологические лаборатории укомплектованы современным оборудованием и расходными материалами. Проблема диагностики заболевания важна, так как своевременный диагноз туберкулеза необходим для своевре-

## Планета здароўя

менного лечения пациента, поскольку туберкулез, как правило, излечим.

Лечение больных туберкулезом — серьезная и сложная задача, требующая концентрации усилий медицинских работников, самого пациента и членов его семьи. Если сроки лечения пациентов в ранней стадии болезни составляют 6-8 месяцев, то при хронических формах с множественной лекарственной устойчивостью возбудителя достигают 1,5-2-х и более лет.

Нашим гражданам надо знать, что флюорография органов грудной клетки остаётся единственной методикой, позволяющей эффективно обследовать и выявить на самых ранних стадиях туберкулез и другие заболевания лёгких, своевременно начать лечение и сохранить здоровье на долгие годы.

Галина ЗАХАРОВА,  
врач-валеолог 33-й студенческой  
поликлиники г. Минска

В России это традиция была подхвачена царской семьей и получила название «День белой ромашки». С тех пор помощь больным туберкулезом перестала быть толь-

## В День белой ромашки

ко благотворительностью, появилась отдельная фтизиатрическая служба, методы лечения стали научно обоснованными, однако символ прижился и остался. Но не нужно гадать на этих ромашках «заболею — не заболею», «лечиться — не лечиться», выполняйте довольно простые правила профилактики или лечения туберкулеза. И ромашка всегда останется для вас прекрасным полевым цветком и символом болезни, которой вы не страдаете.

Туберкулез — инфекционное заболевание, известное с глубокой древности. И сегодня проблема ту-

беркулеза, по-прежнему, актуальна не только для Республики Беларусь, но и для всего мира. Наиболее высокая заболеваемость туберкулезом наблюдается на Африканском континенте, в странах с высоким распространением ВИЧ-инфекции, на долю которых приходится 1/4 всех вновь выявленных больных. К началу XXI века заболеваемость туберкулезом в мире достигла 130 случаев на 100 тыс. населения, а в странах Западной и Восточной Европы средний показатель составил 50 случаев на 100 тыс.

Эпидемическая ситуация с туберкулезом в нашей республике остается

напряженной. Прежде всего, это связано с особенностями современного течения туберкулеза, характеризующегося острым прогрессирующим началом процесса, преобладанием лекарственно-устойчивых форм. Появились новые группы риска по заболеванию туберкулезом, в частности мигранты из стран с высоким уровнем распространения туберкулеза, ВИЧ-инфицированные и другие. Социально-неблагополучные контингенты населения, так

Символом борьбы с туберкулезом являются цветы ромашки. Более ста лет назад в Швеции, чтобы собрать средства для помощи больным туберкулезом, из бумаги вырезались белые цветы и в «День белого цветка» продавались на улице и на благотворительных мероприятиях.



**Д**етский дорожно-транспортный травматизм — это проблема взрослых, и, в первую очередь, родителей, которые своим примером должны приучить детей соблюдать ПДД. В летний период, увы, как констатирует статистика, дети более всего подвержены дорожному травматизму. Особое значение имеет роль воспитания папы и мамы именно в этот период.

## Защита детства

Причиной ДТП зачастую являются сами дети. Приводит к этому незнание элементарных основ ПДД, безучастное отношение взрослых к поведению детей на проезжей части. Предоставленные сами себе дети, особенно младшего возраста, мало считаются с реальными опасностями на дороге. Они еще не умеют управлять своим поведением, не в состоянии правильно определить расстояние до приближающейся машины и ее скорость, переоценивают собственные возможности, считают себя быстрыми и ловкими. Маленькие дети не способны предвидеть развитие дорожной обстановки и возможную опасность. Дети безмятежно выбегают на дорогу перед остановившейся машиной и внезапно появляются на пути у другой. Они считают вполне естественным выехать на проезжую часть на велосипеде или затеять веселую игру, особенно в провинции.

Избежать этих опасностей можно только правильным воспитанием и обучением ребенка. Важно, чтобы родители были примером для детей в соблюдении ПДД, следуя элементарным прописным истинам:

1. Не спешите. Переходите дорогу размеренным шагом.
2. Выходя на проезжую часть дороги, прекратите разговаривать. Ребенок должен привыкнуть, что при переходе через проезжую часть дороги нужно сосредоточиться.
3. Не переходите дорогу на красный или желтый сигнал светофора.
4. Переходите дорогу только в местах, обозначенных знаком «Пешеходный переход».
5. Из автобуса, трамвая, такси, выходите первыми. В противном случае, ребенок может упасть или побежать на проезжую часть.
6. Привлекайте ребенка к участию в ваших наблюдениях за обстановкой на дороге, показывайте ему те машины, которые готовятся поворачивать, едут с большой скоростью и т.д.
7. Не разрешайте детям играть вблизи дороги и на проезжей части улицы.

\*\*\*

Только за прошлый 2014 год на территории республики под колесами машин пострадали свыше 400 детей. Тридцать деток, увы, погибли...

Было совершено 12 ДТП, в которых пострадало 12 детей. По республике с участием детей было совершено 60 ДТП, из них раненых 58 деток, и, к сожалению, 4 погибших...

Любовь ТРЕПАШКО,  
ст. инспектор ОГАН Московского района г. Минска майор милиции

Недавно мы отметили 70-летие Великой Победы и 71-ю годовщину освобождения Минска. И многие улицы родного города хранят имена героев войны, которые принесли белорусской столице долгожданное освобождение.

Алексей Семенович Бурдейный родился 18 октября 1908 г. в городе Житомире на Украине в семье рабочего. После окончания рабфака работал на предприятиях города Житомира. В Красной Армии с 1931 г. С началом Великой Отечественной войны А.С. Бурдейный на фронте, руководит различными танковыми соединениями.

За освобождение Минска генерал-майор Бурдейный удостоен звания Героя Советского Союза. В 1961 году начальник Минского гарнизона, 1-й заместитель командующего КБВО генерал-полковник танковых войск А.С. Бурдейный торжественно зажег Вечный огонь у памятника на площади Победы. Умер А.С. Бурдейный в 1987 году. С 1988 года одна из улиц во Фрунзенском районе Минска носит его имя.

Дмитрий Георгиевич Фроликов родился 8 ноября 1918 г. в селе Красное Рязанской области в крестьянской семье. В Красной Армии с 1938 г. Участник советско-финляндской войны 1939-1940 гг. В боях Великой Отечественной войны с 1941 г. В 1944 г. окончил Горьковское танковое училище. Во время операции «Багратион» 26 июня 1944 г. танковый взвод Фроликова захватил перекресток дорог Москва — Минск, Орша — Смоленск. По пути они разбили колонну фашистов, уничтожив более полу-

тора сотен машин и два вражеских танка. 27 июня 1944 г. в Шкловском и Круглянском районах танки Фроликова захватили две переправы. Ночью 3 июля 1944 г. 4-я танковая бригада под командованием полковника О.А. Лосика была уже на окраине Минска. В 2 часа 30 минут 3 июля 1944 года в эфир полетели слова: «Я — Фроликов, я — Фроликов, я — Фроликов, нахожусь в Минске...» Экипаж Фроликова пронесся по улицам ночного города, расстреливая в упор гитлеровцев, передавая сведения об огневых средствах противника, что и было главной задачей взвода. А в пятом часу утра 3 июля основные советские силы вошли в город.

Дмитрий Георгиевич погиб в бою 2 февраля 1945 г. и был похоронен в литовском городе Кибартай на Русском городском кладбище. В 1945 году посмертно гвардии младшему лейтенанту Фроликову присвоено звание Героя Советского Союза.

Имя Героя носят улицы в Минске и Барано-

вичах.

Олег Александрович Лосик родился 21 ноября (4 декабря) 1915 г. в селе Ярцево (теперь — город Ярцево) Смоленской области. Происходил из семьи сельских учителей, проживавших в селе Долгиново Виленской губернии, после начала первой мировой войны эвакуированных в Смоленскую губернию. В Красной Армии с ноября 1935 г. Участник советско-финской войны 1939—1940 гг. В Великую Отечественную войну О.А. Лосик принимал активное участие в приграничном сражении на Западной Украине, в Киевской и Сумско-Харьковской оборонительных операциях, в Сталинградской битве, в Смоленской, Белорусской, Гумбиннен-Гольдандской и Восточно-Прусской наступательных операциях.

Во время Белорусской стратегической наступательной операции «Багратион» проявил решительность, ответственность, готовность взять инициативу на себя. Благодаря высокому военному мастерству, танковые части поддерживали очень высокий темп наступления.

Именно он отправил первым в Минск танк с номером Л145 под командованием младшего лейтенанта Фроликова для разведки. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 июля 1944 г. гвардии полковнику Лосику Олегу Александровичу присвоено звание Героя Советского Союза.

Продолжал командовать бригадой в последующих сражениях.

С февраля 1945 года — командир 2-й отдельной гвардейской танковой бригады на 3-м Белорусском фронте. В марте 1945 г. отозван с фронта и направлен на учебу. Окончил Высшую военную академию имени К.Е. Ворошилова.

Служил на командных должностях в Польше, Одессе, Северном военном округе. В 1967 назначен командующим войсками Дальневосточного военного округа.

В марте 1969 г. воины этого округа, придя на помощь пограничникам Иманского пограничного отряда, дали отпор китайским воинским частям, вторгшимся на советскую территорию в районе острова Даманский.

В 1975 г. Олегу Александровичу присвоено звание маршала бронетанковых войск. Вышел в отставку в 1992 году. Жил в Москве. Умер в 2012 году, похоронен на Троекуровском кладбище.

Именем маршала Лосика названа новая улица Минска в районе улиц Шаранговича, Горького, Рафиева.

Алексей САПОТНИЦКИЙ, кандидат медицинских наук, ассистент 1-й кафедры детских болезней

## Улицы Освободителей

**Р**анним летним утром 3 июля 1944 года к окраинам Минска неудержимо стремились воины 2-го гвардейского «Тацинского» танкового корпуса под командованием генерал-майора А.С. Бурдейного. С северо-востока на улицы белорусской столицы вступила 4-я танковая бригада под командованием полковника О.А. Лосика. А первым танком, ворвавшимся в столицу Советской Белоруссии, был экипаж командира танкового взвода гвардии младшего лейтенанта Д.Г. Фроликова. В его составе также воевали старший сержант П. Карпушев, сержанты В. Зотов, В. Косяков, В. Костюк.

*Несколько лет назад я гостила у своих родственников в Израиле. А везде, куда бы я ни поехала, таскаю за собой фотоаппарат.*

## Необычная история

**И** вот я пришла на пляж ранним летним утром. Надо сказать, что в этой стране я была уже третий раз. И так, при себе на тот момент у меня была лишь сумочка, в которой хранились роскошный кошелек из кожи антилопы (купленный в Египте), кожаная визитница и фотоаппарат.

Средиземное море затянуло меня надолго: в утренние часы оно было весьма бодрящим. Потом, когда зной набирал свою силу, народу на пляже увеличивалось, а море становилось не таким уж чистым парным молоком.

Через сорок пять минут я, вдохновленная утренним заплывом, вернулась на родное место к своим вещам, где обнаружила, что замки моей сумки были аккуратно расстегнуты, а содержимое похищено.

Надо сказать, что на пляж я

пришла очень рано, когда еще никого не было. А потом люди начали потихоньку подходить (в основном, пенсионеры и туристы). Узнав, что меня "капитально обчистили", не оставив ни гроша на оплату проезда домой, люди тут же начали предлагать свою помощь. В итоге, глава почтенного семейства Борис, который подвозил меня домой, сказал очень интересную фразу:

- Ты знаешь, у тебя же украли грехи.

- То есть?

- То есть, в нашей синагоге есть один мудрый ребе, который всем желающим помогает толковать Тору. И по его сло-

вам, если у тебя что-то крупное крадут, считается, что крадут твои собственные грехи. И чем больше, тем лучше.

Ну как не рассмеяться в ответ? Украденных грехов мне совсем не жалко. Вот только в фотоаппарате остались почти триста снимков с различных экскурсий.

За три дня до моего отлета Средиземное море сильно разволновалось. Не имея возможности купаться (разгулялся шторм), я сидела далеко на

берегу, глядя, как разбиваются о неприступные скалы огромные сильные волны. Казалось, что сейчас эти волны, не дай Бог, схватят и унесут тебя навсегда.

И вдруг прямо у моей ноги блеснул какой-то предмет. Я сразу подняла его.

Это оказался изящный позолоченный браслет. Свою находку я показала Борису.

Позже он познакомил меня с мудрым ребе тель-авивской синагоги. И я, рассказав ему о краже, задала вопрос:

- Я тоже забрала чей-то грех?

- Ну, ты же безделушку не украдала. Тебе ее вынесло волной. А значит, это подарок.

По устному рассказу С. Чарной подготовила Диана ПОТЕХИНА

**К**уда только не заглядывает дотошный турист? Ему интересно буквально всё: и раскопки — дорога к давним временам.

Весной нынешнего года у туристов появился ещё один адрес — прямо в тридцати километрах от Минска.

Помните детскую загадку: «Что над нами вверх ногами?» Ответ знает каждый: «Муха на потолке». В роли мухи недавно побывала и я, посетив дом-перевертыш в музее «Дукорскі маёнтак», находящийся в агрогородке Дукора. Сам дом стоит крышей вниз. И всё перевернуто: с потолка свисают стулья, плита с чайником и кастрюлей. Перевернуты диван, велосипед, картины. Да и я почувствовала состояние невесомости. И виной всему не ураган. Так было задумано! Вы когда-либо пытались ходить вверх тормашками? Мы видим перевернутый мир в картинах Марка Шагала. Этим будит сонное воображение и рождаются тысячи вопросов. Можно вообразить, что современная жизнь перевернута с ног на голову. Но лучше просто отжаться Её Величеству Необычности, ощутить себя летящим над землёй. Походить на голове в прямом смысле иногда очень неплохо!

Первый в Мировом перевернутый дом появился в польском городе Шимбарк. А в Дукорах

недавно появился его «брат».

Когда выходишь из необычного дома, всё становится на свои места. Музей как музей. А раньше здесь была панская усадьба. С XVI века усадьба принадлежала представителям старинных княжеских родов: Сапегам, Огинским. В XVIII—XIX веках небольшой двор управляющего превратился в роскошную резиденцию. Здесь был

разбит парк, построены дворец в классическом стиле и въездная брама с часами, флигели, хозяйственные здания, водяная мельница, три корчмы, кузница, винокурня, собственный конезавод. А ещё — огромная библиотека,

насчитывавшая несколько тысяч томов книг, собственный цирк, театр, оркестр и вооружённая охрана.

Сейчас любезно распахнули двери кузница, где кузнец поделится секретомковки подков на счастье; мастерская, в которой раскрывают секреты, как кусочек воска превратить либо в свечку, либо в башма-

## ● Па родным краі

хотелось сделать кувшинчик. Да и сама работа на гончарном круге давно интересовала. Вот перед тобой обычный ком глины, который вскоре превратится в какой-нибудь предмет или утварь. Главное, не бояться фантазировать и делать.

Потом этому кувшину предстоит высохнуть, пройти через обжиг.

Не проходите мимо Поляны сказок. В избушках встретят герои старых добрых сказок. Здесь есть кнопка, нажав на которую услышишь эти сказки заново. Как будто вернёшься в детство, где есть возможность побывать в домике-перевертыше и представить себя новым героем — космонавтом.

Доехать до музея «Дукорскі маёнтак» несложно. От станции метро «Могилёвская» каждые пятнадцать минут курсируют маршрутки: «Минск-

Дружный», «Минск-Марьино горка». Остановка «Дукоры», далее — через пешеходный переход переходим дорогу и идём прямо.

Дорога сама выведет. А местные жители любезно её подскажут.

Светлана ЧАРНАЯ



строены дворец в классическом стиле и въездная брама с часами, флигели, хозяйственные здания, водяная мельница, три корчмы, кузница, винокурня, собственный конезавод. А ещё — огромная библиотека,

чок, который мечтал о своей противоположной паре. В гончарной мастерской можно под руководством опытного мастера сделать кулончик, или же игрушку-свистульку. А мне за-

**В** условиях сильных дождей, да и не сильных тоже, следует уделить особое внимание состоянию автомобиля и сосредоточиться на управлении в далеких от идеала дорожных условиях.

Безусловно, окна и зеркала вашего автомобиля должны быть совершенно чистыми. Хорошая видимость нужна всегда, но в сложных дорожных условиях она приобретает жизненно важное значение.

Летняя пыль, насекомые превращают лобовое стекло в палитру живописца.

Перед началом поездки необходимо убедиться, что стеклоочистители в полном порядке и вполне работоспособны.

При необходимости поменяйте «щетки» — еще до того, как попадете под ливень.

Хотя бы раз в месяц необходимо проверять рабочие жидкости, шланги, ремни и шины. Неплохо бы проверить заодно и кондиционер.

При обнаружении утечек, немедленно займитесь их устранением — иначе кондиционер откажет в самый неподходящий момент.

Помните нужно об износе резины и о давлении, которое следует поддерживать в шинах. Когда протектор изношен больше нормы,

*Для многих из водителей сильный дождь означает осложнения за рулем. Нынешнее лето, к сожалению, не радует бесконечно солнечными деньками. Не редкость летом даже ливневые дожди.*

## ДВИЖЕНИЕ В ДОЖДЬ

покрышки уже не держат мокрую дорогу как положено.

Если вы не уверены в своей оценке, поезжайте на СТО — пусть там их проверят профессионалы.

Управление машиной надежнее, когда вы управляете ею мягко, ровно работаете педалью газа и деликатно обращаетесь с тормозной педалью.

Осторожное торможение особенно важно на мокрой и скользкой дорожной поверхности. Управляйте автомобилем

ровнее, и он будет вести себя вполне предсказуемо.

## ● Весткі ДАІ

Вожение в плохую погоду всегда рискованно, и нужно следовать простым правилам безопасного управления автомобилем.

И во всех случаях, когда поведение машины вызывает подозрение, обращайтесь к специалистам.

Анализируя статистические данные совершенных дорожно-транспортных происшествий по городу Минску, самым аварийным периодом времени являются утренние часы — с 6 до 9, и промежуток с 18 часов до 21 часа, а самым опасным днем является, как ни странно, вторник, затем следуют пятница и суббота.

Как говорят госавтоинспекторы с опытом большого работы, зачастую дождливая погода, даже без ливня, приводит к огромному количеству ДТП за промежуток ненастья.

Уважаемые водители! Будьте предельно внимательны и осторожны в мокрую погоду, чтобы не оказаться среди цифр не очень приятной статистики!

Любовь ТРЕПАШКО,  
старший инспектор ОГАИ Московского района г. Минска  
майор милиции

